



25 杜颖

徐州
患癌护士坚守急诊室

她被判“只能活3个月”，却在急诊室坚守了10年

2003年8月18日，杜颖被确诊患上卵巢癌。专家会诊后宣布杜颖的生命只有3个月。

自此，杜颖一年内接受了3次大手术、9次化疗，2004年7月，第9次化疗结束后，病情有所好转。在家休养期间，杜颖做出一个决定，等身体康复后，重回一线工作。大病初愈，杜颖主动要求去医院最忙碌的急诊室。

2014年1月的一天，杜颖下班回到家没多久，就接到医院的电话，一名双目失明患有脑瘤的特殊患者闹情绪，点名要杜颖为她输液。杜颖让女儿先吃饭，自己急忙往医院赶。为特殊病患输完液后，杜颖再次回到家。女儿说：“妈妈，我觉得你对病人比对我还好。”杜颖说病人需要她，只能把对女儿的愧疚先放到心里。

就在杜颖几乎要忘记自己曾是癌症患者的时候，癌症又悄悄地回来了。2014年4月25日，检查结果显示：卵巢癌复发、脑转移、第五腰椎转移、淋巴结转移。这次，杜颖的心态更加平和，因为已经战胜过癌症一次。

2014年10月，化疗结束后，杜颖再次申请回到一线工作。这次医院没有同意杜颖的申请，把她安排到了血站工作。

“走上献血车的人，是来献爱心的，他们充满了正能量，虽然癌症随时都有可能再次复发，但这种正能量每天都在感染着我，让我更有勇气面对生活。”杜颖说。



26 卢干景

连云港
“和事佬”一干17年

他把当事人当亲人，17年成功调解社会纠纷逾千件

卢干景出生于1963年，1981年10月参军入伍，2000年10月，卢干景转业回到家乡，在连云港赣榆区司法局从事社会矛盾纠纷调解工作。卢干景先学习法律，研究“论清是非”的准则。“没有法律依据，一切调解就如空中楼阁，能随时被推翻，站不住脚。”半年之后，卢干景才开始直面调解工作。

然而，接手的第一起纠纷就改变卢干景对调解工作的看法——有法律知识还远远不够。卢干景意识到，调解是一门大学问，有许多窍门。他的第一个当事人是一位80多岁的老人，老人的个人境况让人同情，但他的所作所为又令人不解。原来，下雨天老人家屋顶的一片瓦被风刮了下来，因为与邻居有矛盾，老人就怀疑瓦是邻居故意揭的，并到邻居家吵闹，甚至做出过激的行为。事后邻居将老人告到法院，而法院又一时无从下手。

“法院希望我们能出面调解。”卢干景花一个星期做老人的工作，老人年事已高，又有高血压，调解中他时刻注意老人情绪的变化。“我体会到调解过程太难，每一步都要考虑得很细。”最后，还是把老人的子女和孙辈请来，才做通了老人的工作。

调解了上千件案件，卢干景总结出一套调解方法，那就是法、理、情结合。法，脱开法律什么都不能谈；情，与人交流要有真情；理，除了正常的道理，这个“理”要双方都能接受。在卢干景看来，调解工作不是法官槌子一敲就完了，要想能够顺利执行，就要让当事双方都认可。“秉着成人之美之心，把当事人当成自己的亲人，调解工作很容易奏效。”



27 王根桂

泰州
退休企业家办剧院
请戏迷看戏

他投入千万元建成小雨天剧院，每周六请戏迷免费看戏

67岁的王根桂是泰州海陵区人，从小爱好扬剧，12岁开始学二胡，16岁学小提琴，20岁进入当时的人民公社宣传队。他利用业余时间学习戏曲和乐器，不仅主胡拉得好，京胡、板胡、小提琴、笛子等各种乐器都很精，还会谱曲，会自编自演戏曲节目。

30岁后，王根桂进入泰州一家自行车线闸厂从事销售工作。他一心扑在事业上，很快升为经营厂长。后来，他与台湾人合作办工厂，一直干到60岁退休。多年来，因为一心忙于经营工厂，他连最喜爱的胡琴都没碰过。

后来，母亲过八十大寿，王根桂请高邮市扬剧团，一连演了十多场。他发现，当地很多人很爱看戏。也是因为这个机会，他遇到了老艺人赵明华，两人年轻时曾经同台演出过。故友重逢，触发了他的“戏瘾”，他再次捧起久违的胡琴。“瘾”越来越大，我就在自己开的小雨天饭店里搞起小舞台。后来干脆建起剧院。”

他邀请外地演出团体来演出，费用由他承担，不收观众一分钱。“我们前一天会把第二天演出的门票送到镇政府，然后派发到各个村，场场爆满。”

除了建剧院、组织艺术团、办音乐会之外，王根桂还出资60多万元为村里修路、装路灯、建停车场。当地村民谁有困难，他都会主动无偿资助，从几百元到几万元。村里百岁老人过生日，王根桂也会送钱送戏。



28 樊才林

泰州
爱心爷爷办起青少年活动中心

76岁的他，为村里的孩子们创办了活动中心，还捐资助学，帮助困难学生

村落深处，沿着河边小道走到尽头，一座农家小院的大门上，悬着“关情书苑”四个大字。小院不大，一间间小屋却布置得有模有样：书桌椅、图书报刊、电脑、电视等，一应俱全。更神奇的是，其中还有几间展览室，有的摆放着古代农具，有的收藏着种子和中草药……

这座农家书苑位于泰州兴化沈伦镇樊荣村，是樊才林为村里的孩子创办的活动中心。樊才林原来是一名医生，后来开了一家乡村卫生室。村民们要是有个头痛脑热，他都会积极治疗。当乡村医生期间，他最记挂的就是村里的老弱病残人群，尤其是留守儿童。

后来，他年纪越来越大，医务室不开了，便决定为村里的孩子做点事。于是，他决定办一个青少年活动中心，给孩子们提供一个免费的自习室。他从自家住房中腾出几间平房，投入上万元，添置了电视机、电脑，还买了2000多册图书，订阅了10多种报纸杂志。

有了这个“小基地”，退休多年的樊才林又找到了一份事业目标。他既当管理员，又当辅导员，经常和来看书的孩子们促膝谈心。青少年活动中心成了村里青少年的第二课堂。后来，他又自费购置了1000多套科技知识丛书，供初中生、高中生阅读。

樊才林家的青少年活动中心已经办了10多年，在这里看过书的孩子，有的已经大学毕业了。这些年，他还创立了一个民间爱心组织——樊荣村关工委爱心互助会，在全镇开展捐资助学活动，帮扶困难学生，吸引了不少爱心人士加盟。



29 汤宏寿

泰州
好战友信守生死一诺

他信守38年前的诺言，找到并照顾牺牲战友们的父母亲

1月23日，年关将至，59岁的汤宏寿提着几箱水果，看望93岁的殷金莲老人。老人上了年纪，有点听不大清楚，汤宏寿就贴近她的耳朵，喊了声“老妈妈”。老人拉着他的手，笑得合不拢嘴。事实上，老人是汤宏寿的战友严福生的母亲。

1979年2月，21岁的汤宏寿和一些泰兴同乡远赴云南、广西，走上了战场。浴血奋战中，5名泰兴籍战士壮烈牺牲。战前，他们曾经约定：如果有人牺牲了，活着的要去看望逝者的父母。这句生死承诺，汤宏寿至今不曾忘怀。1987年，汤宏寿转业回到老家，最记挂的就是寻访战友家人。2009年，距离当年的生死一诺，已经过去30年了。“我和战友们一起去扫墓，在烈士们的墓地上，我下定决心，一定要兑现承诺。”

汤宏寿和战友一起，根据回忆和当年有限的记录，一家一家寻访。有的战士档案丢失了，有的因为拆迁搬了家。他们去烈士陵园扫墓，找到一些线索。从口口相传打听消息，到后来建战友群，直到2016年11月，终于把泰兴籍5位战友的家人都找到了。

自从找到了烈士们的家人，他和战友们每年都会前去探望。目前，他正准备着手写一本烈士传记，记述江苏籍牺牲战友的故事。“我现在一边和战友们继续寻访，一边开始整理资料，希望把烈士们的事迹记录下来，把烈士精神传承下去。”



扫描二维码点赞投票赢iPhone7大奖